CORRECTION EXERCICE DENOMBREMENT

EXERCICE 1
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EXERCICE 2

1. card(A) = 5, card(B) = 5, card(A —B) = 2, card(A.2B) = 8, card(E) = 11.
2. L'égalité liant les quatre premiers nombres est la suivante : card(A..B) = card(A) + card(B) -
card(Ar 1B).

EXERCICE 3

1. le nombre de tirages possibles est : 12° = 1728

2. La probabilité :

a) d'obtenir trois boules rouges est : 5°/12° ;

b) d'obtenir deux boules rouges exactementest : (5x5x7+5x7x5+7x5x5)/ 1728 =525/
1728 ;

c) d'obtenir au moins une boule rouge est: 1 - (7 / 12%) = 1385 / 1728 ;

d) d'obtenir deux boules vertes et une noireest : (3 x3x4+3x4x3+4x3x3)/1728 =108 /
1728 ;

e) d'obtenir trois boules de la méme couleur est : (5° + 4° + 3%) / 1728 = 216 / 1728 ;

f) d'obtenir trois boules de trois couleurs différentes est : (5 x 4 x 3 x 6) / 1728 = 360 / 1728.

EXERCICE 4

La classe comprend 36 éléves.

1. Le nombre d'éléves étudiant l'espagnol est égal a : 8 + 4 + 10 = 22. Si on choisit un éléve au
hasard, la probabilité pour qu'il étudie l'espagnol est donc égale a : 22 / 36 (= 11 / 18).

2. Le nombre d'éléves étudiant uniquement l'espagnol est égal a 8. Si on choisit un éléve au hasard,
la probabilité pour qu'il étudie uniquement l'espagnol est donc égale a 8 / 36 (= 2/9).

3. Le nombre d'éléves étudiant l'espagnol et le latin est égal a 4. Si on choisit un éléve au hasard, la
probabilité pour qu'il étudie l'espagnol et le latin est donc égale a 4 / 36 (= 1/9).

4. Le nombre d'éléves étudiant l'espagnol ou le latin est égal a 8 + 10 + 4 + 3 + 6 = 31. Si on choisit
un éléve au hasard, la probabilité pour qu'il étudie l'espagnol ou le latin est donc égale a 31 / 36.

5. Le nombre d'éléves étudiant l'espagnol, 'espagnol et la musique, le latin, le latin et la musique




est égal a 8 + 10 + 3 + 6 = 27. Si on choisit un éléve au hasard, la probabilité pour qu'il étudie
l'espagnol, l'espagnol et la musique, le latin, le latin et la musique est donc égale a 27 / 36 (= 3/4).
6. Le nombre d'éléves étudiant une seule des trois options est égal a 8 + 6 + 5 = 19. Si on choisit un
éléve au hasard, la probabilité pour quil étudie une seule des trois options est donc égale a 19 /
36.

EXERCICE 5

1. a) Un tirage est constitué d'une suite de trois boules distinctes choisies parmi 8. Le nombre de
4 L
tirages possibles est donc :—-‘15 = 330 (tous equiprobables).
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b) La probabilite d'obtenir trois boules rouges est : 1z U
c) La probabilité d'obtenir deux boules rouges est :
. . . 2
Le nombre de facons de tirer successivement deux boules rouges distinctes est -‘13.

11
Le nombre de facons de tirer une boule blanche est A,

3
Le nombre de facons de placer deux boules rouges parmi trois positions est [:2}
AZx A x5 15
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Donc, la probabilité cherchee est : *'1-5
2. a) Un tirage revient a prendre trois éléments dans un ensemble a 8 éléments. Le nombre de
tirages possibles est donc le nombre de parties a 3 éléments dans un ensemble a 8 éléments, c'est-

=
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Il'y a donc 56 tirages possibles (tous équiprobables).
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b) La probabilité d'obtenir trois boules rouges est : [3} S
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c) La probabilité d'obtenir deux boules rouges est : (3) S

3 5
(ou (2) correspond au nombre de facons de tirer simultanément deux boules rouges et (L)
correspond au nombre de facons de tirer une boule blanche parmi 5 boules).
On peut remarquer que les résultats obtenus sont les mémes que ceux de la question 1.

EXERCICE 6

1. CHERS contient cinq lettres distinctes. Le nombre d'anagrammes est donc: 5! = 120.

2. CHERE contient aussi cinq lettres, mais il y a deux E. Notons les E; et E, pour commencer. Les
classements RE,CHE, et RE,CHE ;donnent le méme mot.

D'une maniére générale, toute anagramme est obtenue deux fois, une fois avec E; en premier, une
fois avec E, en premier; le nombre d'anagrammes est donc égal au nombre de classements des cing
lettres, divisé par le nombre de classements des deux E.

Le nombre d'anagrammes de CHERE est égal a : (5!) / (2!) = 60.

3. CHERCHER contient huit lettres. On doit diviser 8! par (2!)* (une fois parce qu'une permutation
des deux E ne modifie pas une anagramme, une fois a cause des deux R, une autre a cause des deux
C, une derniere a cause des deux H).

On a donc : (8!) / (2!)* = 2 520 anagrammes.




4. RECHERCHER contient 10 lettres dont 3 R, 3 E, 2 C et 2 H. Le nombre d'anagrammes est donc :
(10!) /7 (3! x 31 x 21 x 21) = 25 200 anagrammes.

EXERCICE 7/

Un circuit correspond a un arrangement de 4 éléments de l'ensemble des 12 capitales de la
C.E.E. (l'ordre intervient et les éléments doivent étre distincts).

4 ,
Le nombre des circuits est : <1 12 = 11 880 circuits différents.

2. Chacune des capitales a la méme probabilité d'étre choisie en premier. Comme ily a 12
capitales, chacune d'entre elles, et en particulier Paris, a une chance sur 12 d'étre la
premiére étape du circuit.

La probabilité cherchée est donc : 1/12.

3. Le circuit commence a Paris.
» le nombre de circuits possibles : il faut compléter par trois capitales distinctes en tenant
compte de l'ordre dans lequel elles sont visitées.

3

Ily a donc AT| =990 circuits possibles.

» circuits favorables : (P, R, M, X); (P, R, X, M); (P, M, R, X); (P, M, X, R); (P, X, R, M); (P,
X, R, M).

Dans chacun des cas, il y a 9 circuits possibles (ce qui correspond au choix de la quatrieme
capitale). Le nombre de circuits favorables est donc : 9 x 6.

D'ou : la probabilité cherchée est alors : (9 x 6) / (11 x 10 x 9) = 3 /55.

EXERCICES

a.) 66°= 360 040 606 269 696. b.) 26° 10° = 676 000.

EXERCICES

Il y a 23! permutations des livres de mathématiques et 9! permutations des livres de
physique. Ensuite il y a 2! permutations des deux groupes. Le nombre de
dispositions possibles est alors:

23191 2! =18 762 359 668 413 160 646 246 400 000 (i.e. 1,876.. -10**)




EXERCICE1O

Il y a 4! permutations des 4 Américains, 3! permutations des 3 Suisses et 5!
permutations des 5 Anglais. Ensuite il y a 3! permutations des trois groupes. La
réponse cherchée est:

41315131 =103680

EXERCICE11

C',3=231/(41-19!) = 8855

EXERCICE12

@ 1+ &
| -5 Lyl =

1-a b
all+E8)+{-5)+&(l-a)=0 =
a+ab-504+b-ab=0&
a+hb=7

Notons Q[ l'univers associ¢ a l'expérience aléatoire :
Q={1;1),(1;2)........ },Ccard Q =147

(1ly a 4*= 4 x 4 tirages possibles pour comprendre dénombrer avec un
arbre )

Soit O I'événement : " Obtenir une somme égale a 5 ".

O est composé de 4 ¢léments (1;4),(2;3),(3;2)et(4;1)

(Il y a 4 tirages favorables, on peut obtenir une somme égale a 5 en tirant 1,
4ou4d4,1ou2,30u3,?2)

card (O 4 1
poy="22 ) 2 o
card (L2716 4
La probabilité que i et v de coordonnées respectives
(a; -5; 1 -a) et (1+b; 1 ;b) soient orthogonaux est égale a 1/4.

2. La probabilité que les vecteurs soient orthogonaux est de 1/4, donc la
probabilité qu'ils ne le soient pas est de 3/4.
les événements "A obtient des vecteurs orthogonaux " et"B obtient des




vecteurs orthogonaux " sont indépendants il en est de méme de leurs
contraires :
a.A;:" A gagne la premicre partie "

B;:" B gagne la premicére partie "

Ci: " Le jeu continue apres la premiére partie

1 3z 3
A = — W —_— = —
Pl =" %
T 1 3
B = — W —_— = —
P( 1:' 47 16
2 2 1 1 39 1 10 35
P 233 3716 181 g

( Cy: " les deux perdent ou les deux gagnent a la premiere partie ")
b

P(Ca+1) = p(Cr) x p(C1)

p(Chi1) =p(Cyp) x 5/8

(p(C,)) est donc une suite gométrique de premier terme p(C;) =5/8 et de
raison 5/8, par conséquent :

5 5y sy
p(“”‘?(ﬂ ‘(@]
p(An+1J=P<A1J><p{cn)=% 0(C,)

3 3 5y
donc P':*"J'Ln) = Epl{cn-lj = EX [8—]

3.a.0<5/8<1donc:
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lim p(4,) =0
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b.
p(Ad)y 20,01

H=1
ix(gj =0,01 =
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EXERCICE14

1. Ilya4rois dans le jeu de 32 carte avant le premier tirage donc la probabilité de tirer un roi
estde:
cardf; <

card() 32
Au deuxiéme tirage sachant qu

P(’le =

oo o=

,,,,,

plus que 31 cartes soit :
3

F, (R, = —

3 (Ry) = =

Au deuxiéme tirage sachant qu'aucun roi n'a été tiré au premier tirage il y toujours les 4 rois
mais une carte de moins dans le jeu donc la probabilité d'obtenir un roi est de :
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R
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3.
P(Ay= P(R,~ R)= P(RI% P, (R,) L, 2 7 0012
= = = — _
b O O R Y - R

P(By= F{(Rn R)U (Ryn By))= P(Ryn By)+ PR R,

=éx§+?_x4 7 +i—£:lw0,225

318 31 62 62 62 31

Hombre
de bonbons %

P =x;) 0762 0.226 0012




5. Calculer I'espérance mathématique E de cette loi, arrondie au millieme.

E = 2,5 bonbons




